

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
 illető küldemények a
 szerkesztőnek, anyagiak
 a lap tulajdonosnak kül-
 dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyitlér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minder líricusoknál
 30 kr.
 A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyomda-
 jában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

DR. CSIHÁS BENŐ

* 1853. január 1. — † 1893. augusztus 18.

A mit aggódva titkoltunk, magunkkal szemben is tagadtunk, a mit nem akartunk elhinni, mert még a gondolat is fájdalmat okozott, fájdalom! megvalósult. Dr. Csihás Benő polgármesterünk 18-án éjjeli 12 órakeretig tartó szenvedés után elhunyt.

Az orvosi tudomány gyengének bizonyult a lappangó kórral szemben, a szívós test hosszú harcot küzdött, többször kecsgetett azon csalfa reménynyel, hogy győzni fog a kóron, de ez végül mégis meggyőzte!

A gyász, melyet e halálhír okozott, valóban mély, őszinte. Nem a magasabb állású egyének iránt a nagy tömeg részéről mutatkozó kíváncsiság, nem is a kötelességszerű hivatalos részvét az, a melyet e város lakossága a gyászeset alkalmával mutat, a valódi gyász, a valódi bánat az, mi dr. Csihás Benő ravatalánál úgy a barát, mint az idegen szemébe könnyet fakaszt.

E város közönsége benne nemcsak legelső, hanem legkiválóbb, legtevékenyebb, legügybuzgóbb tisztviselőjét siratja. Azon hat év, mely e város történetét nevével egybekapcsolta, hosszú időre emlékezetes lesz.

Heves, szenvedélyes választási küzdelem után emelte őt a város közönsége, mint volt főügyészét, 1887. szeptember 28-án a polgármesteri székbe. A rokonszenv, a bizalom, melylyel párhivei iránta viseltettek, lehetővé tette, hogy Zombor város polgármesteri székét idegen hely szülőtte foglalja el és mit akkor csak pártja, rövid idő múlva már az egész város büszkén hangoztatta: jó választást tettek!

A rokonszenv megnyerésének több módja van. Dr.

Csihás Benő a legnehezebbet választotta, tettei, nem szavai nyertek meg mindenkit. Nyílt könyv polgármesteri működése. A Ferencz József és honvédlaktanya, a közvágóhid, a középkereskedelmi iskola és több kisebb középületeink felépítése, az artézi kút elkészülte, a színház átvétele, a kockakövezés kiterjesztése mind emlékei az ő polgármesterségének. Közigazgatásunk teljesen modernné tette, csakugy mint a város háztartásának rendezése az ő érdeme, és hogy mit jelent ez, legfényesebb bizonyítékai zárszámadásaink, melyek tekintélyes feleslegei a gondos, óvatos kezelés eredménye.

Az italmérsi jog megváltása, a fogyasztási adópótlék behozatala, az osztrák-magyar banknál fennálló kölcsön konverziója, az úti törvény végrehajtása, úthálózatunk fejlesztése, a kövezetvámok módosítása, melyek mind nevéhez fűződnek, ép oly tiszta gazdasági érdeket képviselnek, mint szellemi téren a kereskedelmi iskola létesítése, a felekezeti iskolai segélyösszegek felemelése, a színház átvétele, annak a szintársulatok részére díjmentes átengedése stb. És aki ma látja a város székházát és annak tanácskozási termét, melyeket az idegen legelőbb tekint meg és melyekből első sorban következett a városra magára, nem fogja megtagadni ezekért az elismerést attól, ki aránylag csekély eszközökkel ily eredményt tudott felmutatni.

S ha körüljárunk utcáinkon, gondoljuk meg, hogy ott minden fa, minden fűszál az ő emlékét hirdeti. Milyen volt a mi ugynevezett „korzónk“ még öt éve? Portenger! És ma? Kertnek nézik az idegenek, meg-

A „BÁCSKA“ tárcája.

Rózsza és csalogány.

Messze, messze napnyugotra

Rózsafa nyílt egykoron;

Ágain egy piros rózsza

Kevélykedett ragyogón.

Körülött' a többi virág

Meghúzódtott szerényen,

Bájakat tűnni látták

Ámulva ily szépségen.

Messze földről jöttek hozzá

Dalos égi madarak;

Hódolatát mind elhozá

A bájoslő zsarnoknak.

Udvarának díszre fénye

Hódított meg sokakat;

Üres bókra, dicséretre

Nyiták azok ajkakat.

Csak a kicsiny fülemile

Érezett igaz szerelmét;

Erről zengett forró keble

A szép rózsaszál felett.

De a büszke báj-királynő

Nem hallgatott szavára,

Keble nem volt meleg, érző

A hiúság átjárta.

Kis madárka szomorúan

Megtört szívevel tovaszállt,

Messze-messze egy bokorban

Várta be a bús halált.

A szép rózsza gyenge ágát

Hódolói letörték,

S szétrebbenve oda hagyták

Nem sajnálva elvesztét.

Báj-királynőnk lecsüggesztve

Egy vén kóró oldalán

Hervadozott s megkönnyezte,

Mit zengett a csalogány.

Haldokolva ezt susogta:

„Bár még egyszer látnálak!“

S halk sóhaja elszállott a

Hamvához a madárnak.

Carolus.

VASUTI BALESET.

Írta: Kajabusz.

Semmiféle bölcselkedés nem tudta belőlem kiirtani a vén fák, meg a falusi papok és tanítók szeretetét. Azért szívemből sajnálom Gábor bácsit a szent-andrási rektort, hogy nyugalomba menesztetett egy nyakleves, vagy pedig egy vasuti baleset miatt. Hogy a kettő közül melyik miatt: azt majd határozza el az olvasó.

Tetszik tudni, hol van Szent-András? — Nem. — Abauj megyében a gyönyörűségei Hernád völgyén, mely panorámába való szépséggel bír. Oldalt — mintha emeletes volna a vidék, szép halomsor húzódik közvetlen a folyó mentén csavargósan s fensikká terül ki. A halmok oldalain fektésznek a kedves magyar falucskák: Gibárt, Búd, Pere, Dobsza, stb. A lábukat ott tarthatják folyvást a Hernádban, a felföldnek ebben a legszebb vizében, mely valahol a Szepességben születik, de Abaujban emberkedik meg. Végig kanyarog a vármegyén, mint egy szép pántlika. A jobb oldalán termékeny völgy terül a Cserhátnak. Ezen a völgyön van Szent-András is. A szeszélyes folyó úgy körül karolja, mint a legény a babáját, de tavaszi áradáskor ez a karolás fojtogatássá válik, ami igazán nem illik olyan kedves folyóhoz, mint a Hernád. A pusztítás a kevély Tisza és a zsarnok Duna karakterével vág össze, a kik hatalmi túltengésben szenvednek, mint a német császár.

Tehát szép kies helyen fekszik Szent-András. Tiszta református község. Azonban borzasztó hiba volt az őstől, hogy a pincéket a Hernád balfelén a domb oldalra építették, ott lévén a szőlők is. Ennélfogva a szent-andrási embernek, ha bort akart inni, át kellett menni a vizen. Át kellett járni Gábor bácsinak is, mert ő akart inni. Hid ugyan nincsen, csak Pere allatt, de arra nagy kerülés, hanem pallón történik a közlekedés, amit alföldi ember meg nem ért. Mert a palló annyiból áll, hogy egy vagy két szál fenyőt keresztül fektetnek a víz fölött, a mely fenyő aztán úgy rezeg, mint a fősvény ember keze, mikor pénzt számlál. Kifelé csak átjut rajta a halandó, de a pincéből jövet már két szál fenyő helyett négyet, ötöt lát s azes sem tudja dicsőségében, hogy melyikre lépjen s megcsik, hogy letéved a locsogó habokba. Persze, nyaratszaka csekély a víz, mindössze egy kis előfúrdót vesz. — Lám Gábor bácsi oda se nézett a bajnak, mikor egy kánikulás este tért baba a pincéből. Hőlyaghuzó meleg idő volt. Mikor a Hernárhoz ért, úgy tetszett neki, hogy a padló vége emelkedik fölfelé, aztán mintha olyan bolondos forgást csinálna, mint a szélmalom vitorlaja. Nem igaz ám az, le van az szegezve szilárdul, gondolja Gábor bácsi.

Ma számunkhoz melléklet van csatolva.

irigylük, a példát követik a többi utcák, pótolják, mit apáink mulasztottak.

S midőn gyógyulást akart keresni idegen égalj alatt, még utolsó működésével is fontos közcélt akart előmozdítani. A város közönségének megbízásából a villamos világítás kérdésében akart útközben Budapesten tárgyalni. Ganz és társa gyárába érkezése már jelezve volt, azt az örömet azonban, hogy az ő kedves Zomborát villamos világításban lássa, már nem érte meg.

Mint tisztviselőnek figyelme mindenre kiterjedt. Nem volt oly jelentéktelen ügy, melyet behatóan nem tárgyalt, vizsgált volna meg. Az első volt a városházán, az utolsó, ki onnan távozott. Mintha sejtette volna mily rövid az ideje, oly lázas tevékenységet fejtett ki. Ha egy-egy helyes eszméje forgott szóban, nem kímélt fáradságot, időt, hogy annak ellenzőit meggyőzze. A „Svaviter in modo, fortiter in re“ elvét tartotta mindig szem előtt, ennek köszönhető nem egyszer a sikert. Panaszos, kérelmező mindig számíthatott meghallgatásra s ha csak lehetett, kérelme teljesítésére. Lett legyen bár a legaprólékosabb dolog is, személyesen és rögtön intézkedett.

S ha e város polgárai a kiváló közigazgatási tisztviselőt, tisztviselői a szerető főnököt sirathatják, nem csekély csapás érte e város társadalmát is.

Társadalmi tevékenysége sokoldalúsága mellett is eredményes volt. Nem tartozott azok közé, kik csak nevével szerepelnek, ahol Csíhás Benő nevét említették, ott tudtuk, hogy tevékenysége, tettereje érvényesülni fog. Az árucarnok elnökét vesztette el, a zombori takarékpénztár, magyar olvasókör, polgári kaszinó, gazdasági egyesület választmányaiiban érezhető irt fog hagyni modern felfogása, erős logikája és páratlan ügybuzgósága. Akik jelen voltak, emlékezni fognak még, hogy első sorban az ő felszólalásának köszönhető, hogy a gazdasági egyesület 1891-ben és azóta évente Zomborban rendezti löversenyeit.

Nagy veszteség érte dr. Csíhás Benő halálával a szabadelvű eszmék táborát is, mert egyik legkiválóbb, leglelkesebb és legkitartóbb harcosa volt ő azon elveknek,

melyek az ország uralkodó többségének elveit képezik.

A polgármestert, a társadalmi férfiút, a pártfelet az idő feledtetni, pótoltatja, de a barátot, az igazi, odaadó őszinte jóbarátot semmi! Azon, bár szűkebb kör, — mert Csíhás Benő sohasem kereste mindenütt a barátságot, előtte ez nem csak pusztá szó volt — soká fogja felejthetni azt az embert, ki előtt áldozat, fáradság barátaiért sohasem volt nagy.

Mire megöregszünk, több lesz az ismerősünk, barátunk a temetőben, mint az élők közt. S midőn e sorokat írjuk, egy babérlevél fekszik előttünk, az ő koszorújáról téptük s egy könny hullik reá! Ez az utolsó istenhozzá! S e levél elregéli egész életét. Férfi volt, igazi férfi!

Dr. Csíhás Benő 1853. évi január 1-én született Doroszlón. Iskoláit Baján és Pécsen végezte, a jogot a budapesti tudományegyetemen hallgatta s ugyanott nyerte el a doktori fokot is. Tanulmányainak befejeztével Schmausz Endre, akkoriban apatini ügyvéd (s jelenleg vármegyei alispán) mellett kezdte nyilvános működését mint ügyvédjelölt, majd a zombori kincstári ügyészségnél s végül a pénzügyminiszterium jogügyi osztályánál gyakornokoskodott. 1879. évi dec. hó 28-án választotta őt meg Zombor sz. kir. város közönsége tisztii főügyészévé s ezt a hivatalt viselte 1887. évi okt. 1-ig, a mikor a polgármesteri székbe ültette őt a város bizalma. Rövid időn át viselte a polgármesteri hivatalt: 5 év és 10 hónapon át.

A városi tisztikar gyászjelentése a következő: Zombor szab. kir. városi tisztikara szomorodott szívvel tudatja tekintetes dr. Csíhás Benő urnak, Zombor sz. kir. város polgármesterének f. évi augusztus hó 18-án, éjjeli 12 órakor, 41 éves korában hosszas szenvedés után történt elhunytát. A drága halott földi maradványai f. évi augusztus hó 20-án délután 5 órakor fognak a Szent-Rókushoz címzett sírkertben örök nyugalomra tétetni; az engesztelő szentmise-áldozat pedig augusztus hó 21-én d. e. 9 órakor fog a róm. kath. plébánia-templomban az Urnak bemutatni. Zombor, 1893. évi augusztus hó 19-én. A béke angyala lebegjen a közélet fáradhatlan bajnoka hamvai felett!

A család a következő gyászjelentést bocsátotta ki: Özv. Csíhás Benőné szül. Falcione Anna a maga, úgy gyermekei: Erzsike és Ilonka, továbbá Donoszlovits volt Csíhás Józsefné szül. Hipp Jozefa, Berecz Károlyné szül. Csíhás Ida, Csíhás József és a többi rokonai nevében mélyen szomorodott szívvel jelenti felejthetlen férje, atyjuk, fia, fivérük dr. Csíhás Benő Zombor sz. kir. város polgármesterének élete 41-ik, boldog házassága 8-ik évében, e hó 18-án éjjeli 12 órakor, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A drága halott földi maradványai f. évi augusztus hó 20-án délután 5 órakor fognak a Szent-Rókushoz címzett sírkertben örök nyugalomra helyeztetni; lelki üdvéért az engesztelő szentmise áldozat pedig e hó 21-én d. e. 9 órakor a róm. kath. plébánia-templomban fog az Urnak bemutatni. Zombor, 1893. évi augusztus hó 19-én. Az örök világosság fényeskedjék neki!

A temetés vasárnap délután 5 órakor ment végbe. Olyan díszes és olyan látogatott volt az, a milyen Zomborban még nem volt. Az elhunyt örök érdemeinek elismerésül, a végfisztelesség lerovása végett ott volt a város legnagyobb része. Ebből is látszik, milyen határtalan nagy volt a tisztelet az elhunyt polgármester iránt a város közönségének minden rétegében.

A város gyászoló tisztikara és törvényhatósági bizottsága Sándor Béla főispán vezetése alatt teljes számban vonult ki; ott voltak kivülök a városban levő összes politikai és katonai hatóságok tisztviselői is teljes számban.

Már egy órával a temetési idő előtt tolongott a nép az elhunyt polgármester Deák-Ferenc-köruti lakása előtt s öt órára már teljesen el volt lepve a környék.

Pontban öt órakor jelent meg Fejér Gyula apát-plébános a káplánok kíséretében s beszentelte a boldogult hült tetemeit, megadta az egyház utolsó áldását a drága tetemnek.

Hat városi tisztviselő vitte ki a koporsót az utcán álló halottas kocsi, amelynek teteje is el volt halmazva koszorúkkal. Fekete díszes fölékesített hat ló volt befogva az aranyozott kocsi s a temetést rendező fekete ruhás emberei közül egy az egyik első lovon ült, a másik kézzel vezette a lovakat, többet gyertyát vittek a kocsis

Ráment, még dudolászott is valamit, zsolnárt vagy népdalt. Hanem a vízben erős delezességek kell lenni, mert Gábor bácsi egyszer csak levonódott a pallórol. A mint betocsant a vízbe, szörnyen jól esett neki az illó fűdő, a veszekedett melegben. Még a nótázást sem hagyta el, csak folytatta, a mint következett, hogy:

„Nyereg, nyereg, selyem nyereg,
Nem til ide minden gyerek.“

Persze, hogy nem.

Ezt azért hozám föl előljáróban, hogy mutassam, miszerint Gábor bácsin ilyen apró különlegességek megeselek, de a vasuti szerencsétlenség nagyobb kaliberű volt.

Azt tetszik tudni, hogy Kassa vidékén temérdek káposzta terem. A szegény tótockáknak krumpli a kenyérük, káposzta a busuk. Mikor ezt a kettőt nem teszi tönkre az időjárás, akkor országos részvét és „Jószív egyesület“ nélkül is kitelelnék.

Tehát a káposzta Kassán olesó. Az alsó-abauji ember fölmegey októberben, lehoz egy kocsi káposztát, bőven kiárulja belőle fuvarját s minden költségét, azontul a maga számára marad neki elegendő ingyenbe. Nohát Gábor bácsi is fölment Kassára káposztáért. Ott azonban mielőtt bevasárolhatott volna, összetalálkozott egy hajdani tanulóársával, a kire az istenek jobban mosolyogtak, mint ő rá, mert ime vasuti ór a 225-ik számú órháznál. Bementek a Stögelmayer vendéglőjébe s mód nélkül örvendezének a vizontlátásnak. A kocsis hiába noszogatja Gábor bácsit, hogy rektor uram im vége lesz a piacnak, még sincs káposzta. Füllet se hajtja rá. Bornak, rektorának külön is nehéz parancsolni, hát még ha összefognak. Végül a tanulóárs offertet tesz, hogy hiszen van neki olyan káposztája, amilyen még a király kertjében sem terem, abból vigyen. No hisz ez meg a leghelyesebb dolog fogj be te kocsis.

A 225-ik számú órház itt van mindjárt Bárcán felett, oda megyünk. A bakternek egész kazal káposztája volt, két forintért pocskolja százát, otthon megadnak érte öt-hat forintot. Tiszta szerencse az a találkozás, annál-

fogva igyunk meg az áldomást és új kibekedéssel folytatják az ivást.

Ellenben a bakter feleségének nagy mehetnékje van Kassára a káposzta árából vásárolni. Mert ha az asszony pézút érez, száz ördög sem tartja meg otthon. Annál fogva megoktatja a férjét, hogy ne iganak ugy, mint a kefékötő, mert mindjárt érkezik a 106-os vegyes vonat, el ne mulassza kiállni elébe a jelző tárcsával.

„Eh, vonat ide, vonat oda! kedves barátom, ezer esztendeje, hogy nem láttalak. — No hát!... És koccingatnak.“

— Van-e családod kedves barátom?
— Meghiszem azt — mosolyog Gábor bácsi — nyole gyerekem van.

— Tyűh az áldóját! — No hát!... Az egész-ségükre!

Azonban azt mondja Cassio (Othellóban), hogy „a borban olyan ellenséget vesz az ember a szájába, mely ellopja az agyvelejét.“ A bakter nem győzi a rektorral az ivást. (Már hogyan is győzné?) Egyszer csak leborul az asztalra, mint Petur bán, de nem a bonfi bánat, hanem egyéb okok miatt. És hallatszik a vonat dűbörgése Kassa felől. Gábor bácsi rángatja, hogy „gyűn a vonat“ menjen ki, mert hát első a hivatala. Akár a kemencének beszélne.

Abun ni, mindjárt ide ér a 106 os. Gábor bácsi baráti szívességet akar teljesíteni, fölkapja a jelző tárcsát s kiáll az órház elé. A vegyes vonat Kassa körül is olyan lassan halad, mint az óvodagyű a községekben, de végre amint a bakterbáz elé ér, egyszerre megállítja azt a mozdonyvezető. Gábor bácsi csak néz a földre, mintha a csizmája orrával tanácskoznék. Alig veszi észre, hogy lengrálnak a vonatról s őt körülveszik. Az volt a dologban, hogy annak a jelző tárcsának kettős area van, mint a régi János istennek, t. i. egyik oldala fehér, a másik vörös. Ha a bakter a fehér lapjával fordítva tartja a vonat felé, az azt jelenti, hogy rendben van minden, de ha a vörös oldala van kifelé, az azt teszi, hogy veszedelem van s megáll a vonat. És Gábor bácsi ezt az oldalát fordította a vonat felé. — Tudta is ő, hogy olyan bolond természete van egy jelző tárcsának. Hiába

kérdeztetik, hogy mi baj van? Nem szól egyet sem, csak nagyokat nyel s szivesebben volna most akár a Hernád fenekén is.

Az utasok közül aztán egy hosszú, fekete kabátos ember áll eleibe s azt mondja neki: Gábor komám uram, mi a szösz hozta magát ide? Az pedig az esperes volt, aki mind a nyole gyermekének keresztapja. Gábor bácsi olyasmit gondolt, hogy az ördög bucolja most a nagytiszteletű urat ezen a vegyes vonaton, de nem szól semmit. Végzetlenül szánalomra méltó alak, amint meg-görbödve búneinek súlya alatt, néz a földre.

Az esperes nevetne is, meg boszankodna is. De hát micsoda bolond dolog ez, hát ott hagyta Szent-Andrást, bakter lett vagy mi? mordul rá azon a hangon, amilyen az esperesek hivatalosan szoktak beszélni. Gábor bácsi jobb kezében a végzetes jelző tárcsát szorongatja s a konfuziók mély árkaiban elmerülve hebeg valamit: „Kep... káp... kep... káp... káposz... posztát vettem.“

— Káposztát vett, azt értem, de mi az ördögnek állt ide?

A mozdonyvezető meg mind csak azt sürgeti, hogy hol van a baj a vonalon, bakter szóljon hát?

— Nem bakter ez — dűbög az esperes — nem látja, hogy a szentandrás rektor?

A vonalon nem volt semmiféle baj, benn az órházban sem volt egyéb veszedelem, minthogy a bakter aludt, mint a kő, azzal nem lehetett értekezni. Gábor bácsi pedig megtagadott minden fölvilágosítást, de az esperes nem azért nagytiszteletű ur, hogy ki ne találta volna apróra ezt az egész balesetet, szakasztottan ugy, ahogy megtörtént. Az utazók mosolyogtak rajta, mert fölöttébb komikus volt az egész.

De a 225 ik számú órháznál ezzel ránk nézve be-végződött a dolog. A bakter viselje sorsát. Gábor bácsi haza jött az olesó káposztával. A felesége nagyon meg-dicsérte a jutányos vásárlásért, mindamellett ő olyan szomorú volt, majd a szájába hágtott. Mi lesz, ha megtudják a kollégák? — Ej, hiszen csak az esperes volt ott, az pedig komája. No ebben a föltevésben tévedett

Mellék

mellett és huszon-fáklyát tartott a k

Elül ment a szzebbnél szebb k házi jelvényeket zett a hat lovas h

A koszorúk k kir. város közönség is. Mindkettő szalaggal volt ellát kezű fölirat volt: P bor szab. kir. város Szeretett főnökének város tisztikara.

szorúin a következő felejthetlen fiának feleség — szeretett f nak — Erzsike és goruknak — Nánd vőnknek — Falcio sógoruknak — La koma és sógoruk Felejthetlen testvér Szeretett bátyánk A zombori róm. k felejthetlen elnöké

— Sándor Béla és Inf. Regiment; Tis bori honvéd tisztik nak és barátjuknak neje; Szeretett bar mond és családja; bori iskolának.

A menet a De főutcán, a városhá utcán, Szent-Háron Jókai Mór-téren és mindenütt kísérve által. S a kik a utcán el nem férték ság-téren, részben az apatini-utcán va csatlakoztak ahhoz tömeg állta el a b területet, ugy, hogy a rendet.

Megható volt a nyugalom kiesi he a koporsót; alig m

Gábor bácsi. Amit egy traktus tudja.

Lassanként elterje hire az egész egyházm teljes egy fertály óráig állította a vonat. Tud nem igen mertek vele furios ember volt. A kérdésbe, hogy igaz e mondta Gábor bácsi, szembe mondja, azt ebru

Hát nem is merték el merne volna kiáltani a vonat? az olyan emb pallórol lelt a Hernád v az is csekélység, ami reggel a 160-ik dicserete „A nap immár elenyésze mind tréfa, de hogy vaie egy vegyes vonatnak v lealázó.

Mert Gábor bácsi becsületes, de érzékeny a fajtája — kiveszében föl, akikből lett pap, tan belőlük, pedig sohasem pótlékért. Az iskolája eis más taneszközzel nem pácával, amivel alkald posteriori. Vigasztalásul delikvensnek: „A te fet az én szívem vérzik.“

Ujabb időben, azt népoktatás. Három, négy amelyik mind parancsol gazda: a nép fizet. — Gábor bácsi. Azután fori baba kisasszonyok a m Létezésének gynevezett lónak“ a hátáról, mond esztendő gyerek 12 kó

Melléklet a „Bácska“ 65-ik számához

mellett és huszonnégy városi tisztviselő fáklyát tartott a kocsí mindkét oldalán.

Elül ment a díszes koszorú-kocsi, teli szebbnél szebb koszorúval, utána az egyházi jelvényeket vitték s azután következett a hat lovas halottaskocsi.

A koszorúk között láttuk Zombor szab. kir. város közönségét és a város tisztikarát is. Mindkettő széles vörös és kék óriási szalaggal volt ellátva. Az egyik a következő fölirat volt: Polgármesterének — Zombor szab. kir. város közönsége; a másik: Szeretett főnökének — Zombor szab. kir. város tisztikara. A család és mások koszorúin a következő föliratok voltak: Drága felejthetlen fiának — az édes anyja; Megtört feleség — szeretett férjének; Szeretett atyáknak — Erzsike és Ilonka; Felejthetetlen sógoroknak — Nándor és Milla; Felejthetetlen vőnöknek — Falcione Lőrinc és neje; Jó sógoroknak — Lajos és Józsa; Kedves jó koma és sógoroknak — Sándor és Elza; Felejthetetlen testvérünknek — Ida és Károly; Szeretett bátyáknak — Józsi és Ernesztin; A zombori róm. kath. kegyúri bizottság — felejthetlen elnökének; Legjobb barátjuknak — Sándor Béla és neje; Officierscorps 23. Inf. Regiment; Tisztelete jeléül — a zombori honvéd tisztikar; Kedves szomszédjuknak és barátjuknak — Tarczay Dezső és neje; Szeretett barátjának — Koczkar Zsigmond és családja; Hálójuk jeléül — a zombori iskolának.

A menet a Deák Ferenc körúton, a főútcán, a városháza mellett, a Gromont-utcán, Szent-Háromság-téren, iskola-utcán, Jókai Mór-téren és apatini-utcán át haladt, mindenütt kísérve a nagy résztvevő tömeg által. S a kik a halottasház előtti széles utcán el nem fértek, részben a Szent-Háromság-téren, részben pedig a Jókai-téren és az apatini-utcán várták be a menetet s itt csatlakoztak ahhoz. A temetőben is nagy tömeg állta el a bejáratot és a rács körüli területet, úgy, hogy alig lehetett fentartani a rendet.

Megható volt a jelenet, mikor az örök nyugalom kiesi helyére, a sírboltba tették a koporsót; alig maradt szem szárazon, még

a legridegebb ember szeme is megcsillant ebben a pillanatban.

Ekkor a polgári kaszinó és az iparos dalárda gyászalt énekelt a sír közelében s az is emelte a gyászos hangulatot.

Megzörrent a koporsóra dobott hant és Csihás Benő dr., a város nagyérdemű polgármesterének tetemei el voltak temetve.

„Még az irigység is, ha ott lett volna, ejtett volna pár gyöngyöt, pár könnyet a koporsóra.“

Hétfőn reggel 9 órakor a róm. kath. templomban gyászmise volt, amelyen a családon kívül résztvett a városi tisztikar is teljes számmal, élén ismét Sándor Béla főispánnal. Azonkívül az elhunyt több jó barátja és tisztelője s szépszámu közönség hallgatta végig a boldogult lelki üdvéért mondott gyász istentiszteletet.

A városi tisztikar nevében Vukicsevits Péter helyettes polgármester élén három tagú küldöttség fejezte ki részvétét az özvegy előtt vasárnap reggel, s már ekkor, úgy a következő napon egymást érték a részvétnyilatkozatok.

A város tanácsához a következő távirati részvétnyilatkozatok érkeztek:

„Szabadka szab. kir. város tanácsa őszinte részvétének kifejezését küldi dr. Csihás Benő polgármester elhunytával a szomszéd város törvényhatóságát ért nagy veszteség felett. A városi tanács nevében Mamusich polgármester.“

„Dr. Csihás Benő úr, Zombor szab. kir. polgármesterének, felejthetlen főnökük elhunytával alkalmából fogadják mélyen érzett részvétünk nyilvánítását. Ujvidék szab. kir. város tanácsa.“

„Élete zenitjén elhunyt kitünő polgármesterük elhunytával fölött gyászban és fájdalommal őszinte részt veszünk. Baja város tanácsa nevében — Polgármester.“

Ujdonságok.

A király születésnapja. Közönségünk az idén is áhitattal ünnepelte meg a király öfelségének születésnapját. Már hajnalban mozduló hírdették a nagy ünnepét s a nap folyamán minden középület s azonkívül nagyon sok magán ház is föl volt lobogóva. A róm. kath., a gör. kel. és az izraelita templomban

diszes istentiszteletet tartottak, melyeken nagy közönség vett részt s a hatóságok, testületek mind megjelentek azokon. 9 órakor volt a kath. templomban a mise, melyet Fejér Gyula apát-plébános mondott nagy segédlet mellett; ennek végeztével a hatóságok képviselői a gör. kel. templomba mentek át s ott is végig hallgatták a Kupuszárevits Lyubomir esperes-plébános vezetése alatt bemutatott istentiszteletet. Végül pedig a zsidó templomba vonult át a közönség, ahol Fischer ker. főrabbi igen szép hazafias beszédet mondott. A kath. templomban tartott mise alatt Sulyok Mór százados parancsnoksága mellett egy honvéd század adott kitünően sikerült három díszítet. — Déli 1 órakor az Elefánt szállodában a cs. és kir. közös és m. kir. honvéd tisztikar bankettet rendezett, melyen összesen 42 katonatiszt vett részt. Az első pohárköszöntőt Barkovits cs. és kir. őrnagy mondotta németül öfelsége a császár és apostoli király egészségére; nyomban utána felszólt Beőse honvéd őrnagy és öfelsége az apostoli király egészségére üritette pobarát. Mindkét tiszteletet állva hallgatták végig a jelenlévők s lelkes, zajos „éljen“ és „hoch“ kiáltásokkal kísérték azokat. A bankett egyébként a lehető legkedélyesebb hangulatban folyt le s még az esti csillagok is együtt találták a társaság jó részét. — A cs. és kir. közös hangszerebbeli és a m. kir. honvéd zászlóalj legénységének is vig napja volt e hó 18-án. A városi tanács 60 frtot utalványozott ki a megvendégelésükre. A mint halljuk, nemcsak hogy jó ebédre és vacsorára, hanem még sürre is jutott a pénzből.

Szent István magyar király ünnepét tilte meg a magyar katolikus egyház e hó 20-án vasárnap, mely alkalommal délelőtti 10 órakor tartott meg a diszes nagy mise. A város területén működő hatóságok ezuttal is testületileg jelentek meg az istentiszteleten. A honvéd századot Sztrilich József százados vezette s a század a mise alatt sikertelt díszítkeket adott.

A közoktatásügyi miniszter Szegeden. Csáky Albin gróf, vallás- és közoktatásügyi miniszter, — mint a „Sz. N.“ értesül, — látogatást készült tenni Szegeden és valószínűleg már október első felében a város vendége lesz. A miniszter a szegedi tanítványokat és az ottani kulturális viszonyokat kívánja tanulmányozni és személyesen akar meggyőződni arról, hogy Szeged kulturális viszonyai az újabb időben mily arányokban fejlődtek.

Kinevezés. Torontál vármegye főispánja dr. Dudás Gyulát, vármegyénk ismert nevű történettudósát s lapunk dolgozó társát ideiglenes minőségben kinevezte az ottani megyei alvelevéltárnoki állásra.

Kinevezés. Ursó Péter zombori lakos mérnök, a kassa-oderbergi vasúthoz segédmérnök néven vezetett ki.

Ünnepség. Német-Palánkáról írja levelezőnk: Öfelsége legmagasabb születés napját Német-Palánkán is szokott fényesen ünnepelték meg. Előtte való estén a palánkai tűzoltók fáklyamenetes dísztakarodót rendeztek. A házak ablakai a legnagyobb részben ki voltak világítva, a mi nagyban emelte az ünnepség díszét. Reggel 8 órakor kezdetét vette a római katolikus szentegyházban az ünnepélyes háláadó isteni tisztelet. Élénk mozsarozás tudatta a lakossággal, hogy egyik legszebb napra ébredtek fel, a legalkotmányosabban uralkodó fejedelem, legmagasabb születésének 63-ik évfordulójára. Meg is tett zsufolóság a szentegyház terjedelmes hajója. Az összes hivatalok, intézetek tagjai és előkelő magánosok ünnepi díszben annyira megtöltötték a templomot, hogy sokaknak állni kellett. Ez impozáns képhez, a szép számban jelen volt gyöngéd nem szolgáltatta a virágos keretet. A háláadó isteni tiszteletet fényes segédlettel a mi jó öreg plébánosunk végezte, mely alkalommal nagyon előnyösen tűnt fel Eszert János bajmoki segédlelkész kellemesen csengő érces hangja. Az egész mise alatt jobbra egy hölgy-quartet iparkodott az ünnepség rendkívüliségét emelni, a melynek igazi koronája volt övegy Petrovics-Kapp Hortenzia és Seunigné urnők által előadott Müller Józsefnek „Ave Maria gratia“ duettje. Ez oly magasztos és olyannyira lélekemelő volt, hogy a jelenlévők a legnagyobb elismeréssel adóztak az énekesek iránt. Az itt bevégzett háláima után az izraelitai imaházába vonult

elentést bocsá-
Falcione Anna
és Ilonka, to-
Józsefné szül.
l. Csihás Ida,
nevében mélyen
n férje, atyjuk,
r sz. kir. város
dog házassága
brakor, hosszas
nytát. A drága
sztus hó 20-án
kushoz címzett
zetni; lelki
áldozat pedig
kath. plébánia-
tani. Zombor,
örök világos-
n 5 órakor
lyan látoga-
ban még nem
inek elisme-
végett ott
Ebből is
volt a tisz-
ránt a város
n.
és törvény-
főispán ve-
mult ki; ott
összes po-
sztviselői is
i idő előtt
polgármester
s öt órára
örnyék.
meg Fejér
ok kíséreté-
ült tetemeit,
sát a drága
i a koporsót
amelynek
örökkal. Fe-
volt befogva
tést rendező
gy az egyik
vezette a
k a kocsí

szól egyet sem,
na most akár a
fekete kabátos
r komám uram,
az esperes volt,
ja. Gábor bácsi
a most a nagy-
de nem szól
ak, amint meg-
dre.
nkóda is. De
hagyta Szent-
azon a hangon,
beszélni. Gábor
sát szorongatja
hebeg valamit:
osz... posztát
ni az ördögnek
zt sürgető, hogy
hát?
esperes — nem
benn az örbáz-
hogy a bakter
tekezni. Gábor
gositást, de az
y ki ne találta
kaszottan úgy,
ak rajta, mert
ránk nézve be-
t. Gábor bácsi
e nagyon meg-
mellett ő olyan
lesz, ha meg-
az esperes volt
vésben tévedett

Gábor bácsi. Amit egy esperes tud, azt egy egész traktus tudja.

Lassanként elterjedt a csudálatos vasuti baleset hire az egész egyházmegyében, hogy hát Gábor bácsi teljes egy fertály óráig volt bakteri minőségben és megállította a vonatot. Tudták apróra az egész dolgot, de nem igen mertek vele előhozakodni, mert az öreg ur furios ember volt. A legjobb barátja tette egyszer kérdésbe, hogy igaz-e az a mende-monda? — Igaz, mondta Gábor bácsi, szent igaz, de aki ezt nekem szembe mondja, azt ebrudon kilököm.

Hát nem is merték bolygatni e tárgyat, mert aki el merete volna kiáltani az ő jelenlétében, hogy „gyűn a vonat?“ az olyan ember életével játszott. Az, hogy a pallórol lelt a Hernád vizébe: semmise, privát passzió; az is csekélység, ami más kántoron is megessét, hogy reggel a 160-ik díszeteket énekelte, amely így kezdődik: „A nap immár elenyészett, az ég besettedik stb.“ Ez mind tréfa, de hogy valaki a jelző tárcsával szalutáljon egy vegyes vonathoz vasuti bakter képében: az már lealázó.

Mert Gábor bácsi azon régebb kiadásu, tulontul becstületes, de érzékeny alakok közül való volt, akiknek a fajtája — kiveszőben van. Nyolc gyermeket nevelt föl, akikből lett pap, tanító, de sőt a kuriához is került belőlük, pedig sohasem jajgatott fizetés emelésért, korpótlékért. Az iskolája első rangu volt a traktusban, pedig más taneszközzel nem rendelkezett, mint a mogyorófa pálcával, amivel alkalomadtán felolvasást tartott a posteriori. Vigasztalásul azt szokta mondani ilyenkor a delikvensnek: „A te feneked pufog szerelmes fiam, de az én szívem vérzik.“

Ujabb időben, aztán „nagy lendületet“ vett a népoktatás. Három, négy gazdája is lett az oskolának, amelyik mind parancsol, ellenben fizetni csak a régi gazda: a nép fizet. — Bolond dolgok ezek, vélekedék Gábor bácsi. Azután formálódtak nótánitók: Szép cukor-baba kisasszonyok a m. kir. államnótánitóképezdebből. Létesülének gynevezett „közös iskolák“ pedig „közös lónak“ a hátáról, mond valamit a példabeszéd. A 9 esztendő gyerek 12 könyvből tanul szörnyen sokat,

annál fogva nem tud semmit. S mert „Alkotmányt“ (mért nem már „római jogot?“) kell tanulni, a zsoltárok számára nem jut idő. Ime már Kassán közös vagy mint mondják közös iskola van s a tanítók közt ilyen nevétek, hogy Bródschneider Gizella, Strasser Vilmos. Mán micsoda bolond világ ez, tépelődék Gábor bácsi. Comenius Jánostól kezdve le egész Csilling Balázsig soha sem volt Vilmos nevű néptanító. Ha valaki Vilmos, hát legyen német császár, vagy legalább akadémiai professzor, mert jó tanító ilyen névvel nem lehet, hanem csak Brandenburgban. Így töprengt az öreg magában.

Azért sem szívelhette ezt a Strassert, mert megyei tanítógyűlések alkalmával mindig gunyorosan kuncogott az öreg láttára. A feltűnési viselkedéséksztra vagancióira készíti az ilyen tökéletlen firmákat. Pedig egy szemüveggel súlyosított csupasz képű ifjonek volt, a kinek a feje kívül fűrtös, de belül valószínűleg kopasz. A bácsi jelenlétében mindig azzal oktalankodott, hogy itt meg itt vasuti szerencsétlenség történt, ez meg ez a bakter öngyilkos lett s ezeket bevonta eszetlenül a humor zománcával. Nagy fizikai bátorsága lehetett ennek a nápic legénynek. Am ha a többiek nevettek is, Gábor bácsi azzal tította el, hogy nagy szerencséje van annak, a ki szellemdu, mert mindig tud valami ostobaságot mondani. Hanem a végén még sem menekült szárazon Strasser ur.

Természetes, hogy a szent-andrásiak is tudták azt a fatális káposzta vételt ott a 225-ik számú örháznál. Az ismétlő iskolás nagy kamaszok egyszer — lehet ártatlanul, lehet malitiából — elkezdtek „vasutat“ játszani, a mi úgy történik, hogy elől egy magasabb gyerek áll, annak derekához meghajolva csatlakoznak egyenes sorban a többiek, az egész hosszú sor elkezd előre, hátra mozogni, miközben folyvást a gőzös libegését jelzik, azt ismételve, hogy „sss, sss, zum, zum, sssss, ss“ s közben fűtyülnek.

No ezt a mulatságot ugyan veszítikre találták ki. Mint egy kartácsal töltött golyóbis, úgy csapott kö-zéjük Gábor bácsi s kegyetlen mérszárlást vitt véghez. Ötven éves korukban is esztükbe jut azoknak a fiókóknak.

S miután az „ismétlők“ közül olyiknak a füle szakadt, orra törött, olyik ezt a vasuti kirándulást megfektette, annál fogva Gábor bácsit pörbe buzták. És mert vannak gyalázatos vidéki levelezők, kik mindent elplettykálnak, ezt az újabb katasztrófáját is hamarosan megtudták Kassán.

Bíroság előtt lévén az ügy, de meg megyei tanítógyűlés is tartatván, felment az öreg Kassára. A gyűlésteremben rögtön az a boldogtalan Strasser Vilmos akarja megcsipni azzal a kérdéssel: hogy mint szolgál egészségé urambátyám?

„Az én egészségem nem szolgál, mordul rá az öreg. „Hát talán bizony vasuti bakter?“ ádázódik a Vilmos.

Gábor bácsit előntötte a méreg s az volt a szerencse, hogy ebben a pillanatban lépett be a tanfelügyelő s ez a körülmény megakadályozta a katasztrófát.

Gyűlés után, mikor Gábor bácsi a Stögelmayerhez ment, már ott sörözött az egész pedagógia s nagy uvetés közt járt kézzel-kézre egy papir lap. Gábor bácsi kiragadta azt valamelyik kezéből. Nézi, nézi és arca elgyul. Le volt azon rajzolva egy vegyes vonat, egy bakterház s az előtt egy alázatos firma, kezében a jelző tárcsával s csudálatosan hasonlított Gábor bácsihoz.

Oda rohan a Vilmos gyerekekhez s mintegy pusztabeli Behemóth ordítva kérdezi: „Mi ez, mi ez?“

— Mi ez? — fumigál a Strasser ur — hát ez egy szabadkézi rajz.

— Ez meg egy szabadkézi nyakleves s mánu propriáját úgy ott hagyta a Vilmos gyerek arcán, hogy az vörös lett mint a vasuti lámpa.

Ezt a botrányt aztán a traktuson reperálgatta az esperes komám uram, de a vége csak az lett, hogy az öreg (45 év óta tanított) nyugalomba helyezték.

S már most, hogy ennek a nyugalmazásnak a vasuti baleset, vagy a nyakleves volt-e az oka: azt itélje meg a nyájas olvasó; valamint azt is, hogy Gábor bácsira vagy Strasser Vilmosra volt-e ez nagyobb szerencsétlenség.

zö eljegyezte
egyöz unoka-

an közöttük,
nyos világitás
lapesti céggel
g értesítik, a
éggel kötötték
festivel. Mult-

z közoktatási
s tanítóképző-
hoz szükséges
ben rendelet
niszter hivat-
y a gazdaság
eti népiskola
mely szerint
mitandó, mint
főhatóságokat,
észet oktatása
azokat minél
álló tanítókat
kolákban való

n Egyik-má-
egyes tudósítá-
tegyesenedési
at felügyelete
nyhelyben ké-
peket, a me-
edlatatos ered-
dról is számos
ankón járó, a
az illető test-
gton képesek
en kigyógyul-
k többé. Ugy
Margalies Ede
mekét, a kin
gy hogy most
nta volt. Két
szállítottak föl,
ladásban szen-
gyban megmoz-
k kijelentése
yeitl végre is
lejött dr. Róth
eher-vaggonban
ra az asszony
ni s nemsokára
Lajos, haza-
betegét. Nem-
ttek föl, a ki
vetkezében —
áni, de a há-
ap mulva már
szakértült épen.

Szapáron.
birka, gondolta
nász-féle atyafi,
uravon Zsivko
emelt. Szegény!
szerzett szak-
és csendőrség,
s buzgalmanak
sok jót ígérő
altal a kernyai
hagyott, illetve
4 óra lefolyása
s igazságszolgá-
ny halljuk, a
Tosa diésrétes
s személyét ille-
ban van.

alis egy ember
nialtása pedig
ségét, két-három
felhál azonban,
felhasználhatták
r kifizette legé-
vitalta őket egy
tt a vége, hogy
E hó 16-án is
g rajta csipje a
nvtalos kezét.
büntetést várja.
zerensetlenség-
k. A napokban
egyik munkás,
t, a mennyiben
ben bedőlt s a
szerecsétlen-
Kömvest élve
püleséhez kevés

att." Ezen a
ek egy Wollner
kedelmi utazót.
közlelebről az
sságban jelezte,
dolog. Most —
ak eleje vétes-
hogy a jog-
al állott, hogy
al elvitte azt a
tartásával adott
rt a vevő meg-
rt pénzbiágra
a másodfoku
öltalható nem

Páratlan pom-
Száva, temetke-
ármesterünk te-
kimélve, anyni
hogy valóban
társadalmi állá-
metési menetet,

rnokká egyhan-

A t. szülők figyelmébe! Az iskolai év jövő szeptember hó 4-én felnyolc órákor tartandó ünnepélyes „Veni Sancte” után fogván kezdetét venni, van szerencsém a zombori róm. kath. iskolaszék által augusztus 12-én tartott gyűlésből köztudomásra hozni a következő megállapodásokat:

a) Beiratkozás. A zomborvárosi róm. kath. mindkét nemű népiskolában — egy a központi leányiskola VII. és VIII. osztályában — a tanulók felvétele a jövő iskolai évre augusztus 31-én, szeptember 1. és 2-ik napjain reggeli 8 órától 12-ig történik, mely alkalommal minden tanuló szülőjével, vagy annak helyettesével tartozik megjelenni azon osztály helyiségében, melybe rendszerint beirandó lesz. Ezen beiratkozás alkalmával az 1891. évi 43. t. c. 10. §-a értelmében az országos tanítói nyugdíj- és gyámalap részére minden népoktatási tanintézetbe járó tanköteles gyermek után az illető tanító kezébe fejenként 15 krnyi hozzájárulási díj fizetendő le, (eme kötelezettség alól csupán a zárda-iskolába járó növendékek vétetnek ki.) Az első osztályba csak oly tanulók vétetnek fel, kik 6 ik életévüket már betöltötték; miért is szükséges, hogy e körülményt az illető tanító előtt születési bizonyítvánnyal igazolják. (Emez igazolványok a lelkesítési hivatal által augusztus 30. és 31-ik napjain délelőtt 9—12 óráig díjtalanul állíttatnak ki. A beiratások az iskola-igazgató felügyelete alatt és ellenőrzése mellett eszközözendők.)

A központi fiú- és leányiskolába a belvárosi, felsővárosi és esztervási, egy a szelencei városrészből a sztpári ut végéig, „Tigris” vendéglőn tul egész a Csihás polgármester ur házáig, azután a fehér galamb kocsimatól a polgári kaszinóig és ezen saroktól az apatini ut baloldalán levő sorházakban, végül az Apolló-, Árpád-, barátok-, madár-, lizst-, orgona- és kalap-utakban lakó első és második osztályu, továbbá a 3-ik osztálytól kezdve a város bármely részében lakó tanköteles róm. kath. és helvét vagy evangélikus vallásu tanulók feltétel nélkül; — más vallásfelekezeti helybeli, vagy általában vidéki tanköteles gyermekek pedig csak azon esetre vehetők fel, ha azt az egyes osztályok térszámára megengedi. A szelencei városrészt fennjelzett utcáinak kivételével minden egyéb ottani 1. és 2. osztályu tanköteles a szelencei iskolába, a bánáti városrésztben lakók pedig a bánáti osztályokba lesznek felvéve.

b) Tandij. Az összes népiskolákban (ide értve az apácák vezetése alatti két felső leányosztályt is) azon róm. kath. és protestans gyermekekre nézve, kiknek szülői, vagy ezek nem léteben gyámjai állandóan, vagy hivatalos állásuknál fogva bár ideiglenesen is e város területén laknak és személyes kereseti adójukat Zomborban fizetik, vagy a közös hadsereg, honvédség és csendőrség tényleges, illetve nyugdíjas állományához tartoznak, az oktatás ingyenes; ellenben a vidékiek, tekintet nélkül a vallásra, vagy a helybeli görög keleti és mózesvallásu tanulók után egyenkint 10 frnyi évi tandij — és pedig szept. 1-én és febr. 1-én öt-öt frnyi előleges részletekben — fizetendő a kath. iskolaszéki pénztárnok kezébe, kinek nyugtája azután az illető tanítónál bemutatandó lesz. — Azon növendékek, kik után a köteles tandij a jelzett napokon pontosan be nem fizetetik, az iskolából azonnal és feltétel nélkül eltávolítandók.

c) Óvoda. Az apácák vezetése alatt levő kisdudóvadába a rendelkezésre álló két óvodai terem nagyságához képest első sorban az 5 éves, azután a 4 éves, végre a 3 éves róm. kath. helybeli miunkdét nembeli gyermekek vétetnek fel, szintén az iskola igazgatójának felügyelete és ellenőrzése mellett; más vallásu vagy vidéki gyermekek pedig csak azon esetre, ha ezt a két tanterem nagysága megengedi.

A kisdudóvadába járó minden gyermek után havonként előre 1 frnyi díj fizetendő az óvoda vezetőjénél, ki azt összegezve, az iskolapénztár kezelőjének nyújtja mellett beszállítja. Azon gyermekek, kik után az óvodadij évközben előre be nem fizetetik, az óvodából azonnal haza küldendők.

Ezen óvodai díj alól felmentetik azon 30 szegény gyermek, kiknek az egyházevédnökség a zombori magyar jótékony nőegylet kérelmére ingyenhelyet engedélyezett. Ezek szülői szegénységüket a városi tanács által kiállítandó szegénységi bizonyítvánnyal tartoznak igazolni s e gyermekek közül is előbb az 5 éves, azután a 4 éves és végre a 3 éves róm. kath. mindkét nembeli gyermekek fognak a jelentkezési sorrend szerint felvétetni. — Fejér Gyula s. k., apát-plébános, igazgató.

Tűz. A mult héten éjjel 12 órákor Jokov Szeván csurogói lakos nádfedelű háza kigyult és reggel 6 órára teljesen leégett. Ember és állatban nem esett kár. A kár 250 frt. A ház különben biztosítva volt az I. magyar ált. bizt. társaságnál 500 frtra.

Rablás. Etincezi Jácó mosorini lakos Ujvidékre ment; útközben betért Pavlovits Szvetozár gyurgyevói kocsimájába egy ital pálinkára, hol aztán a szinte jelenlevő Drágyi Zsiván hivatására kártyázni kezdett, kinek is minden pénzt elnyervén, menni akart, de Drágyi őt feltartóztatta és eleinte egy zsák buzát kínált Etincezinek megvételre, de ez az árt sokalván, Drágyi — miután mindenáron pénze akart szert tenni — Etincez-Kit mellett ragadva a földre teperte és a zsebében levő 10—12 frnyi pénzt elvette. Aztán re bene gesta — elment. És pedig, amint hírlik, „mentő tanukat” szerezni, de eme fáradozásaiban, mielőtt azt siker koronázta volna, a szabályai csendőrség megakadályozta, letartóztatta s az ottani járásbírósnak átadta.

Az urak divatja. A ki azt hiszi, hogy csak a nők rabjai a divatnak, az csalódik. Mert a divatot ép úgy uralják az urak is mint a nők, csak hogy az előbbieket divatja nem olyan szeszélyesen változó, mint az utóbbiaké s így az előbbieknél nem kell olyan szeszélyesen alkalmazkodni annak következményeibe, mint az utóbbiaknak. Es míg a nők divatjának forrása Páris, addig a férfiaké London. Mert a férfi-divatot a walesi herceg szabója csinálja. Reánk is kötelező tehát, a mit a Ministers Report of Fashion mond el az őszi és téli férfidivat újdonságairól. Tulajdonképpen újdonság csak egy lesz és pedig a télen: egy különös módon préselt bődpérm, melyet egy skót gyár hozott forgalomba. Szövetek dolgában nincsenek a szabóknak új ideáik. Felső kabátokra a jövő szezonban is a bolyhos, szőrös szöveteket fogják használni, leginkább sötétkék és fekete színben. Ezek a bolyhoszövetek, úgy látszik ép oly erősen fogják magukat tartani a napirenden, mint egykor a gammarn szövetek, melyek most egészen leszerultak a divatos szabók asztaláról és a divatos urak bóréről. A Ferenc József-kabátok számára találtak egy

új szövetet, az ugynevezett vicunát, mely láma-gyapjuból készült. Az uralkodó szín a szürke, jobban mondva a barnászürke lesz egyszínű ruháknál. A kabátból elütő nadrágok még soha sem voltak olyan világosak, mint a télen lesznek. A nadrágok valamivel szűkebbek lesznek, a kabátok valamivel hosszabbak. — Hogy bekövetkezik-e már a farsangon a rég emlegetett nagy forradalom, mely a fekete frakkot megbuktatja s a szüeset állítja helyére: az még nem bizonyos. Készült egy másik kisebbszertű „államcsiny” is: a kerek, ugynevezett karbonári-köpenyek divatja. Ebben az izléstelenségben talán leghamarabb lesz részünk, mert ez nem Londonban, hanem Bécsben készül.

Művészet és irodalom.

Megjelent „Katolikus szertartás” középiskolák számára. A főtisztelendő kalocsai érseki főhatóság jóváhagyásával több jelesebb kuttók után összeállította és kiadta: Buday Gerő, zombori állami főgymn. hittanár. Ára 60 kr. Kapható a szerzőnél.

A „Vasárnapi Ujság” augusztus 20-iki száma 15 képpel, s a következő tartalommal jelent meg: „A budavári Mátyás-templom.” (8 képpel: 1. A loretói kápolna bejárata; 2. A főhajó a szöszékkal; 3. A templom főhomlokzata a restaurálás után; 4. A templom belseje a restaurálás alatt; 5. A déli főkapu és homlokzat; 6. A templom a restaurálás megkezdése előtt; 7. A nándorfehérvári diadal emlékére III. Callixtus pápa elrendeli a déli harangozást, Lotz Károly falfestménye; 8. A királyi pár megkoronázata a trónoló Madonna által, Lotz Károly falfestménye. Paur Gézának a „Vasárnapi Ujság” részére fölvevett fényképei.) — Költemények: 1. „A méhekhez.” Dömény Józseftől. 2. „Attól.” 3. „Bő aratás.” Gallovich Istvántól. — „Boszorkány-átok.” Elbeszélés. Irta Westall Vilmos. (Képpel.) — „Váratlan befejezés.” Elbeszélés. Irta Burgin J. B. Angolból fordította ifj. Szász Béla. — „Találmányok, újítások.” Vajda Jánostól. — „Révai Miklós.” (Arcképpel és az akadémia palotáján levő szobrának képével.) Dr. Váczy Jánostól. — „Szent-István ünnepe.” (Képpel Kinnach Lászlótól.) — „Vajkai Károly.” (Arcképpel.) — „A német császár balesetei.” — „Párisi divatlevél.” (Divatképekkel.) — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Sakkjáték; Képtalány stb. rendes rovatok. A Vasárnapi Ujság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Újdonságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin-Társulat kiadóhivatalában (Budapest, egyetem utca 4. szám).

Boritaladó fizetési kedvezmény.

A szőlősgazdáknak a boritaladó fizetése tekintetében az 1892. évi XV. t. c. 3. §-a által adott kedvezmény igénybevétele tárgyában.

1. Az 1892. évi XV. t. c. 3. §-a szerint: *nyílt községekben* azok a szőlősgazdák, a kik szeszese italok kimérésével vagy kismértékben való elárusításával nem foglalkoznak, boritaladó fejében a saját termésű boraiktól a házi szükségletre szánt bormennyiség után az 1893. év január hó 1-től fogva nem a bor- és söritaladó árszabás szerinti teljes boritaladót, hanem csak az eddigi borfogyasztási adónak megfelelő részt, tehát:

20,000 lakosnál népesebb községekben bor után hektoliterenként 3 frt 35 krt, bormust és szőlőcefre után hektoliterenként 2 frt 52 krt;

10,000—20,000 lakossal bíró községekben bor után hektoliterenként 2 frt 69 krt, bormust és szőlőcefre után hektoliterenként 2 frt 1 krt;

10,000 lakosnál kevesebbet számláló községekben bor után hektoliterenként 1 frt 35 krt, bormust és szőlőcefre után hektoliterenként 1 frt 1 krt tartoznak fizetni.

2. Azok a szőlősgazdák, a kik ezt a kedvezményt az 1894. évre igénybe venni óhajtják, tartoznak a folyó évi szeptember hó 15-ig, illetve, ha a szüret előbb kezdődne, a szüret kezdetéig ebbeli igényüket a községi előjárásnál bejelenteni.

3. Ez alkalommal bejelentendő az illető szőlős gazda neve, lakhelye, házszáma, a házbeliek száma, a bejelentő szőlő-birtokának terjedelme holdakban, illetőleg négyszögölekben, a házi fogyasztásban felhasznált bor évi átlagos mennyisége, a folyó évi remélhető termés hektoliterében, a házi fogyasztásra és nagyban, vagyis 1894. évtől kezdve 56 litert tevő mennyiségben való eladásra szánt bormennyisége hektoliterekben.

4. A bejelentés megtételéről a fél a községi előjáráságtól egy igazolvánnyal szolgáló bárcát kap.

5. Ha kedvezményes adózásra igényt tartó szőlős gazda egész bortermésű házi fogyasztásra akarja felhasználni, köteles abban az esetben, ha termése 5 hektolitert meg nem halad, az egész termés után a kedvezményes adót a szőlőcefrenek, illetőleg a mustnak, a bor- és husfogyasztási adó iránti törvények és szabályok 17. §. értelmében való bejelentése, vagy pedig a bortermés szokásos felvétele alkalmával (bor- és husfogyasztási adótörvények és szabályok 48—49. §§.) azonnal lefizetni.

Az a szőlősgazda ellenben, a kinek termése 5 hektolitert meghalad, vagy az, a ki termésének egy részét nagyban, legalább is 56 litert tevő mennyiségben, óhajtja elárusítani, a bor- és husfogyasztási adótörvények és szabályok hivatalos összeállításának 23. és 27. §§. értelmében szemleivt nyer s az adót, a mennyiben adómentes leszámításnak nem volna helye, a fennebb idézett összeállítás 42. §. értelmében a két havonként tartandó rendes leszámolás alapján fizeti.

6. Az 1892. év végéig a borfogyasztási és boritalmérési adók az eddigi módokon szedtetvén és az 1892. évi XV. t. c. csak 1893. évi január hó 1-én lépven életbe, a fente említett kedvezményt igénybe venni óhajtó és e célból a bejelentést a 2. és 3. pontok értelmében megtevő szőlősgazdák is a borfogyasztási adót változtatlanul megfizetik, mint eddig és az 5. pont szerinti adózás 1893., illetve 1894. év január hó 1-én kezdődik.

Nincs azonban kizárva ezután sem, hogy az egyes adóköteles szőlősgazdák és az adószedésre jogosított fél az adónak másként, „átalány szerint” való fizetésben meg ne egyezzenek; a mig azonban ily egyezés létre nem jön, egyedül az 5. pont szerinti megadózásnak van helye.

7. Az előző pontokban foglaltakra vonatkozó részletes utasításokat az 1892. évi XV. t. c. végrehajtása iránt kiadott 51,015. számú utasítás 26. §. szabályozza.

Zombor, 1893. év augusztus hó 17-én.

M. kir. pénzügyigazgatóság.

A „Zombori Hirlap”-nak.

A mult számunkban részletesen megirtuk Klár zombori levélhordó bűnös manipulációját. A hirt egy, amint közöltük, egyik helybeli dolgozótársunk bocsájtotta rendelkezésünkre, ki tegnap e tárgyban a következő levéllel keresett fel bennünket:

Tekintetes Szerkesztő ur:

A midőn jelen soraimmal felkeresem tekintetes szerkesztő urat, előre kijelentem, hogy azokat a magam igazolására írom. Az igazolást pedig azért tartom szüksegesnek, mivel mint b. lapjának régi munkatársa, ebbeli reputációm semmi tekintetben sem engedhetem megsérteni.

A Klár-féle esetet ugyanis bátor voltam b. lapja számára meglehetősen részletességgel leírni. A mult pénteki számban egész terjedelmében közölve is lett. Meglepetéssel olvastam tehát a vasárnapi „Zombori Hirlap”-ot, a mely az én, illetve b. lapja híreinek rovására egész cikket ír erről a dologról. Meglepdtem pedig azért, mivel a tényállás rövid előadása után nevezett lap így ír: „más forrásból a következőkről értesültünk” s aztán betűről-betűre*) közli az általam b. lapja számára írtakat. Nos hát engedelmet kérek nekem ezen esetben kötelességem — mint említém — magamat igazolni. Egész határozottsággal kijelentem, hogy én a „Z. H.”-pal semmiféle összeköttetésben nem állok s így tollam reá nézve „más forrás”-t sem képezhet. Hogy ennek dacára mégis honnan szerezte meg az általam írt tudósítást, azt természetesen én nem tudhatom s nem is óhajtom kutatni. Megelégszem azzal, ha sikerült ugy ezen, mint pedig netán a jövőben előforduló hasonló esetekre nézve magamat a tek. szerkesztő ur előtt tisztázni.

Zombor, 1893. augusztus hó 21-én.

Tisztelettel

K. S.

*) Nem egészen betűről-betűre: a mi hírlünkben előforduló „ügyvéd” kitétel helyett nála „ügyvéd”-t olvassunk. Szerk.

Szerkesztői üzenetek.

E. K. A „Csöndes erdő” e. kis versikét besoroztuk s alkalomadtán közre adjuk. A másik kettővel nem tudunk egészen tisztába jönni; simítani kellene egy keveset azok technikáján s akkor szintén bevalának, de mi nem érünk erre rá. A „Hogy ha...” kezdetűben a versszakok két-két utolsó sora bántja az izlésünket (Pl. Megrezen a kéjtől szívem minden húrja — S elmúlik a bánat, a mely bensőm dűlja), míg a „Minek is van...” kezdetűben csak az ünemek akadoznak. Talán mégis legjobb lenne az előbbit teljesen mellőzni, mert annál a gondolat éppen a beteg sorokon nyugszik, míg az utóbbit aztán alávetni a szükséges kúrának. A legelől említett darab elég ügyes kis apróság.

Naptár.

Augusztus.

Havi és heti nap	Katolikus naptár	Protestáns naptár	Görög-orosz naptár
22 Kedd	Timót vt.	Filibert	10 Lőrinc vt.
23 Szer.	Beniti Fül.	Farkas	11 Euplus vt.
24 Csüt.	Bertalan a.	Bertalan	12 Anic. s Fot.
25 Pént.	Lajos kir.	Lajos	13 Maxim hv.

Felélős szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,

köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

Árlejtési hirdetmény.

A tegnapi napra kitűzött árlejtés eredménye nem vezetvén, alulírott előjáróság részéről ezennel újra közhírré tétetik, hogy Bács-Bodrogh vármegye tekintetes törvényhatóságának 405/közyg. 1893. szám alatt kelt rendelete értelmében Monostorszegh községében egy tanterem és egy tanítói laknak felépítése folyó évi augusztus hó 31-én d. e. 9 órákor a község-házánál nyilvános árlejtésen kiadtni fog.

Felhívtnak a vállalkozni szándékozók, hogy a 6000 frt előirányzati összegnek megfelelő 10% bánatpénzzel, vagy óvadékképes értékpapírokkal ellátva a kitűzött árlejtési napon jelenjenek meg.

Az árlejtési feltételek, a költségvetés és tervrajz a hivatalos órák alatt a jegyzői irodában megtekinthetők. Bánatpénzzel ellátott zárt írásbeli ajánlat elfogadtatik.

Monostorszeghen, 1883. évi augusztus hó 21-én.

Az előjáróság.

Fényüzési cikkek

elismert kitértő minőségű gyártmányok.

Egyes cikkek

Író-asztalok

ZONGORA-SZÉKEK

porcellán-figurák

fali díszlámpák

kis csészecsészék

tartós

szolid kivitelben

nagy választék

Jutulányos árak

BRONCE-CIKKEK

a legizélteljesebb kivitelben és a legjutányosabb gyári árak mellett.

Tostory,

Budapest, Váci-utca 24.



Pályázat.

Priglevica-Szent Iván község elemi népiskolájánál lekötésén folytán megüresedett rendes tanítói állásra pályázat nyitattik. Évi jövedelme 450 frt készpénz, 5 öl kemény hasabfa, szabadlakás és kis házikert használata.

Tannyelv német-magyar. A megválasztott tartozik úgy a rendes, valamint az ismétlő iskolában az iskolaszék által meghatározandó egyik osztályban az előirt tantárgyakat tanítani. Pályázók felkértenek, kellően felszerelt kérvényeiket szeptember hó 2-ig a helybeli iskolaszékhez beküldeni.

Prigl.-Szt.-Iván, (Bács megye) 1893. augusztus hó 19-én.

2-1 **Az iskolaszék.**

8592. szám.
kig. 1893.

Arlejtési hirdetmény.

Az apatini járáshoz tartozó azon községek jégvermeinek felépítéséhez, melyek az ezen szolgabirosg által az 1876. évi XIV. t. c. 154. §. a) pontjában gyökerező intézkedési jogánál fogva 1892. évi október hó 31-én 8378. szám alatt kiadott jogerős rendelkezésnek eddig elvégzett nem tettek, vállalkozó kerestetik, amely célból 1893. évi augusztus hó 27-én délután 3 órákor az alulirt szolgabirosg hivatalos helyiségében nyilvános arlejtés fog tartatni.

Vállalkozók az egységár 10%-át bánatpénzül letenni kötelesek.

Az építési terv és a részletes feltételek az alulirt szolgabirosgnál a hivatalos órák alatt bármikor megtekinthetők.

Kelt Apatinban, 1893. évi augusztus hó 12-én.

Ribiczey Béla,
főszolgabíró.

2-2

4573. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye titeli járásához tartozó községek részére rendszeresített körállatorvosi állásra ezennel pályázatot nyitok, s felhívom mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, miszerint az 1883. évi I-só és az 1888. évi VII. t. c. értelmében felszerelt kérvényeiket hozzám f. évi szeptember hó 15-ének d. u. 5 órájáig annál is inkább nyújtsák be, mert a később érkezett kérvények figyelembe vételni nem fognak.

Az állatorvosi évi javadalmazása 800 frt, s ezenkívül a midőn a betenkenti bejárást végzi, avagy ragadós betegség vagy állatjárvány esetén jár el, a körbe tartozó községek a látogatáshoz szükséges fuvarokat ingyen tartoznak kiszolgáltatni.

Titel község mint székhelyen a szabályrendeletileg külön megállapított díjért a vágatási biztosi teendőket s a husszemetlét végzi.

Kelt Titelen, 1893. évi augusztus hó 15-én.

Vojnits Pista,
főszolgabíró.

3-1

1283. szám.
kig. 1893.

Pályázati hirdetmény.

Feketehegy községében lemondás folytán megüresült rendőrvetési állásra ezennel pályázat nyitattik. Pályázni szándékozók alulirt község jegyzői hivatalánál folyó évi szeptember hó 10-ének délelőtti 12 óráig benyújtandó sajátkezűleg irt kérvényeikben igazolni tartoznak, hogy:

- magyar honpolgárok,
- védkötelezettségüknek eleget tettek, 24-ik életévüket betöltötték, a 60-at el nem érték,
- fedhetlen erkölcsűek s rovatlan előéletűek,
- a magyar nyelvet szó és írásban oly tökéletesen tudják, hogy azzal az előirt írásbeli teendőket biztosan végezni képesek.

A rendőrvetési állás javadalmazása évi 400 frt, a közrendőri évi 300 frt fizetés, mely havi utólagos részletekben veendő fel a községi pénztárból.

Az előirt ruházatot a megválasztottak kötelesek sajátjukból beszerezni.

Feketehegyen, 1893. évi augusztus 19-én.

Kozma Dezső, **Weber Mihály,**
jegyző. 3-1 bíró.

2840. sz. 1893.

HIRDETMÉNY.

Az alulirt m. kir. erdőhivatal részéről ezenel közhírré tétetik, hogy a bezdáni, apatini, doroszlói és a palánkai m. kir. erdőgondnokságokhoz tartozó és azok kezelése alatt levő kemény erdőkben ez évi gubaestermés az alulirt m. kir. erdőhivatal irodájában f. évi augusztus hó 30-án délelőtti 9 órákor megkezdendő nyilvános árverés útján felsőbb jóváhagyás fentartása mellett, a legtöbbet ígérőknek eladatni fog.

Az árverési és szerződési feltételek előlegesen is az alulirt erdőhivatalnál és az illető erdőgondnokságoknál a szokásos hivatalos órákban megtekinthetők.

Apatinban, 1893. évi augusztus 18-án.

M. KIR. ERDŐHIVATAL.

Heindlhofer Róbert Zomborban.

Keil A. ajeos-féle

Padlózat-fényemáz

(Glasur) Bécsből

Viaszk-kenőcs

Mindenkor kapható:

Heindlhofer Róbertnél Zomborban.

legkiválóbb mázószert puha padló számára. 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr., 1 kis palack ára 68 kr.

legjobb és leggyorsabb beeresztő-szer kemény padló számára, 1 község ára 68 kr.

Pályázat.

A német-palánkai róm. kath. magyar tan nyelvű népiskolánál egy tanítónői állomás töltendő be.

Az állomás javadalma 400 frt törzsfizetés és 50 frt lakbérletmény; tíz évi itt működés után 40 frt korpótlék, mely azután minden 5-ik évben ismétlődik, míg készpénzfizetése a 600 frtot el nem éri. A megválasztandótól megkívánatik a németnyelv ismerete is, és tartozik külön díjazás nélkül az ismétlőiskolában is tanítani.

Kellőleg felszerelt kérvények folyó évi szeptember hó 4-ig Obrovára (Bács-Bodrogh megye) főtisztelendő Szauder István kerületi esperes urhoz küldendők.

Német-Palánkán, 1893. augusztus 18-án.

Az iskolaszék.

1373. szám.
kig. 1893.

Pályázat.

Doroszlón (Bács megye) egy I. osztályu magyar nyelvű tanítói állás betöltendő.

Fizetése 400 frt havi előleges részletekben és alkalmas lakás, melyért a megválasztandó az ismétlő iskolában is köteles tanítani. Kellőkép felszerelt kérvényét kiki nt. Garay József esperes-plébános urhoz Doroszlóra küldje.

Határidő szeptember 8. A megválasztott állását legkésőbb szeptember 15-én elfoglalni tartozik.

Az iskolaszék.

2-1

Házeladás.

Zomborban, belváros, Széchenyi körut 32. szám alatt levő ház, szabad kézből eladó. Bővebb értesítést ad a tulajdonos

özv. Aradszky Milosné.

3-2

1393. szám.
kig. 1893.

Arlejtési hirdetmény.

A tekintetes Bács-Bodrogh vármegyei törvényhatósági bizottság 366. számú határozatával két tenterem és azzal kapcsolatos mellékhelyiségek felépítését engedélyezte.

Az engedélyezett kikiáltási ár 8353 frt 32 kr.

A fenti munkálatok biztosítására az arlejtés folyó évi augusztus hó 26-ik napjának délutáni 3 órájára tüzetik ki.

Az arlejtési feltételek, műszaki okmányok és költségelőirányzat Hódásgh község jegyzői irodájában megtekinthetők.

Kelt Hódásghon, 1893. évi augusztus hó 16-án.

Szendy István, **Gászl Mihály,**
jegyző. 3-2 bíró.

Pályázat.

A monostorszeghi fogyasztási raktárnál vegyeskereskedésben jártas kereskedősegéd, — ki egyszersmind üzletvezető is — folyó évi szeptember 15-ikére kerestetik.

Kik a fenti állást elnyerni óhajtnak, ajánlatukat alulirt elnökségnek minél előbb adják be. Magyar, német és szerb nyelv birása szükségeltetik.

Monostorszeghen, 1893. évi augusztus 18-án.

Az elnökség.

3-1

5295. szám.
1893.

Pályázati hirdetmény.

Feketehegy községében lemondás folytán üresedésbe jött községi irtóki állásra pályázat hirdettetik.

Ezen állás javadalmazása 300 frt a községi pénztárból előleges havi részletekben.

Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy sajátkezűleg irt pályázati kérvényüket Bács-Bodrogh vármegye 6/1887. számú szabályrendelet 9. §-ának megfelelőleg felszerelve hozzám f. évi augusztus hó 30-áig annyival inkább nyújtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vételni nem fognak.

A választási határidő utólag fog kitézteni.

Topolyán, 1893. évi augusztus hó 9-én.

Császár Péter,
főszolgabíró.

3-3

Bornagykereskedés.

Van szerencsém e város és vidéke nagy-érdemű közönségével tisztelettel tudatni, hogy Zomborban, basa utca, a főgimnázium mellett, Kovácsfi Kálmán kir. főmérnök ur házában

bornagykereskedést

nyitottam, hol is a

legjobb magyar borok

nagyban, tiszta minőségben kaphatók.

Kiváló tisztelettel

Joannovits Milán,

bajai bornagykereskedő.

2-2

7419. szám.
1893.

Pályázat.

Bács-Bodrogh megye zentai járásba kebeleztetett 10000 lakosságú Ada községében rendszeresített 800 frt évi fizetés, 200 frt lakbér és 6 kerületi láncc föld adómentes használatával javadalmazott adóügyi jegyzői állásra pályázat nyitattik, — felhivatván mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtnak, hogy az 1893. évi I. t. c. 6. §-ában körülirt képességüket előtűntető folyamodványaikat alulirt főszolgabírónál f. évi szeptember hó 4-ig benyújtsák, mivel a választás f. évi szeptember hó 5-én fogvann megejtetni.

Ezen választásnál előnyben részesülnek azok, kik a szerb nyelvet írásban és szóban is birják.

Zentán, 1893. augusztus 14-én.

MATKOVITS LAJOS,
főszolgabíró.

2-1

XVI. évf.

Egész évre ...
Fél évre ...
Negyed évre ...

A lap szelleme
illető küldet
szerkesztőnek.
a laptulajdonos
dend

Egyes szám ára

(Rt.) A kötelei
törvényjavaslat in
legmagasabb előze
jesztett. E javas
is határoz. A ma
pedig összes refor
függésben. Így a
seink logikai és o
Ha a talapat: a
egész épület létesít
ellentétes befolyás
tervek papíron ma
Magyarország sors
pillanatokat rejten

A Wekerle-kö
lentette, hogy az
lában, s ezek köz
polgári házasságot
tette, hogy ez utt
reform egyéb rész
hozzájárulásával e
jesztett a képvisel
házassághoz is m
egyvezését, míg a vé
kidolgozott törvé
Egybehangzó értes
legfelsőbb helyen

Vajjon lehet-e
makra? Ellenzék
követ a reformok,
gári házasság ellen
a legkisebektől a
teljes erővel dolgo
fenn is. A katol
része csatlakozott
tűlbuzgalmukban ol
melyek állami t
alkotmányunkkal
sünkben a szabade
képesek gyakoroln
politikai reformok
nemcsak egy pár
mai egész politikai
irány jutna korm
s a demokratikus
nézett. Hogy pedig
kormányunkra is v
bővebben magyarul

A „BAC

Fész
Tele va
Virág
Hirbe
Leány
Bárm
Nem
Te vag
Virág
Nem t
Szav
Ugy é
Párj
Paha
Almod
Ez egy
Világ
E vilá
Irigys
Hisz f
Napja
Földi
Sohas
Hol k
Szerelem